



«ХИМИЧЕСКИЕ ВОЙНЫ». НОВЫЙ ЭПИЗОД: «КЛЕЩИ» («Новая новгородская газета», № 10 (497), 11 марта 2009 года

Некоторые нехорошие капиталисты норовят открыто использовать кризис в собственных интересах: часть работников уволить, части урезать зарплату. А некоторые хорошие капиталисты продолжают придерживаться принципов социального партнёрства. Тоже, разумеется, в своих интересах. Общее в обеих формулах - одно: свои интересы.

## **Мир, дружба, прекратить огонь**

Как мы и прогнозировали, руководство ОАО «Акрон» не стало заострять конфликт с трудовым коллективом, возникший из-за решения менеджмента сэкономить на заработках химиков в самые трудные кризисные месяцы. Прокуратура Великого Новгорода, кста-ти, не нашла повода для вмешательства в этот конфликт. Не дошло дело и до официально признанного трудового спора, на чём на-стаивали некоторые труженики производства аммиака. Но едва ли по этому поводу кто-либо расстроился. Ведь главным итогом осеннего обострения отношений между членами профсоюза и работодателем можно было считать миротворческое письмо председателя Совета директоров предприятия А. Попова председателю профсоюзной организации С. Яну, в котором говорилось:

«Совет директоров ОАО «Акрон» и исполнительные органы общества крайне заинтересованы в сохранении трудового коллектива предприятия, который считают лучшим в своей отрасли по своим профессиональным качествам, богатейшему опыту и небезразличному отношению к своим трудовым функциям. Указанная заинтересованность на протяжении нескольких лет находила свой подтверждение в поддержании уровня заработной платы на предприятии выше среднеотраслевого. Эта позиция руководящего состава предприятия остаётся неизменной и в настоящее время. Поэтому в целях сохранения кадрового потенциала предприятия Совет директоров ОАО «Акрон» обсуждает совместно с исполнительными органами общества возможные пути восстановления уровня оплаты труда работников с учётом инфляционных последствий и потерь в заработной плате в результате кризисных явлений». Помимо комплиментов, в письме содержалось также обещание рассмотреть вопрос о выплате премий по итогам работы за прошлый год и «в дальнейшем проводить политику повышения уровня реального содержания заработной платы, исходя из ситуации, складывающейся на рынке минеральных удобрений».

Словом, «мир, дружба, прекратить огонь». Благо, есть на то и экономические предпосылки (правительство РФ после совещания, которое премьер-министр В. Путин провёл в Новгороде, отменило пошлины на вывоз минеральных удобрений за рубеж, что весьма сократило расходы «Акрона»), и политические (если до нынешней зимы за положением на крупнейшем предприятии области следила антикризисная комиссия при губернаторе, то после обнародования проекта превращения холдинга в предприятие с государственным участием социальный мир на промплощадке нужен уже и Москве:

зачем же ей под государственным крылом в столь огнеопасное время - нестабильный коллектив...).

И можно было бы с радостью поставить точку в летописи ещё одной стычки между рабочими и хозяевами. Но...

## **Удары с флангов**

Ещё в феврале профком «Акрона» в выпуске «Профсоюзного листка» обмолвился, что «готовится попытка дискредитации профкома». Подозрения появились после попытки - довольно неловкой, подготовленной без знания дела - сменить председателя одного из цехкомов. Это сочли «разведкой боем». А в марте на предприятии появился очередной «листок», в котором была вычерчена даже наглядная, в картинках, схема возможных действий работодателя.

Предполагается, что удары будут нанесены с двух сторон.

Если использовать привычные для российской политики термины, удар «справа» - это деятельность наёмных PR-специалистов, которые постараются, скорее всего, дискредитировать деятельность профкома, напирая на её экономическую составляющую. Да-да, давайте не забывать, что профсоюзная организация химиков - не бедный родственник, она живёт не только за счёт взносов или тех средств, которые владельцы предприятия обязаны отрывать от своих доходов по коллективному договору. Профсоюз и сам - один из совладельцев АО. Пусть и миноритарный, но дивиденды на акции дают до 80% поступлений в кассу профсоюза. Профсоюз имеет возможность даже делать капитальные приобретения - недвижимость, например. А всюду, где фигурируют рубли, возникает простор для споров, насколько эффективно эти рубли используются.

А удар «слева» должен быть нанесён силами самих работников, пусть даже специально отобранных и проинструктированных. В недрах профсоюза должен выкристаллизоваться альтернативный профком. Более «левый», чем ныне действующий. Что-то вроде «рабочей оппозиции» давних советских лет. Она будет доказывать, что профком С. Яна, не раз демонстрировавший, что ради дела готов на компромиссы, недостаточно радеет за нужды пролетариата.

Так нынешние профлидеры попадают в «клещи».

## **Операция**

### **«Не преемник»**

Осенью «Акрону» так и так предстоит профсоюзная конференция с перевыборами председателя. Но кампания, план которой обнародовал профком, должна привести к проведению внеочередной конференции. И дело тут не в депутате областной Думы Сергее Яне, чей разрыв с партией власти в своё время наделал шуму. Как нам представляется, многолетний лидер химиков не намерен продолжать свою карьеру до бесконечности. Дело, скорее, в желании менеджмента не допустить, чтобы на место прежнего лидера был избран тот, чью кандидатуру наверняка уже подготовил профком. Никаких «преемников»! По-настоящему послушный профком - тот, который возглавляет креатура владельцев предприятия. Добиться резкой замены персоналий проще всего не

на рутинной, долго готовившейся конференции, а на «революционной», когда кипят страсти.

Чего ради, спрашивается, такая титаническая подковёрная работа?

В профкоме уверены, что у менеджмента есть к тому два стимула. Во-первых, близок очень неприятный судебный процесс по делу о незаконной прослушке разговоров профсоюзных активистов ещё во время прежней «химической войны». А главное - впереди новые раунды переговоров о повышении заработной платы членам трудового коллектива. От сговорчивости профкома будет зависеть уже не только прибыль акционеров, но и их реноме в глазах правительства страны. А от этого реноме - судьба затеянного проекта, реализация которого с помощью кабинета министров поставит «Акрон» в исключительное положение на рынке.

Надо напомнить, что нынешний сиделец по «делу ЮКОСа» Платон Лебедев говорил на суде о том, что главный акционер «Акрона» В. Кантор подчёркивал свою близость к тогдашнему заместителю главы президентской администрации И. Сечину, и именно Игорь Сечин - уже в новой должности, но всё в той же роли «правой руки» В. Путина, - осматривал перед судьбоносным совещанием новгородские владения Кантора. Есть между капиталистом и чиновником «деловые отношения» или нет, но в момент, когда на иных предприятиях страны зреют бунты, проблему с профкомом химиков не нужны и Сечину.

## **Усадьба Утопия**

Честно говоря, наличие такой интриги бывает выгодно обеим противоборствующим сторонам. Каждой - по своему. «Взятым в клещи», вынужденным обороняться наличие угрозы извне порой помогает мобилизовать силы, активизировать пассивную часть членов организации.

Может быть, поэтому я не без скептицизма отнёсся к обнародованной версии. Там, где кипит борьба, знаете ли, всегда найдётся место для небольшой паранойи и поиска врагов.

Однако постепенно всплывают интересные факты в пользу гипотезы профкома.

Особенно в том, что касается «угрозы слева».

Так, по предприятию пошла гулять листовка, которая называется «проект-инициатива «Усадьба Акрон». Её автор (или авторы - подписано: «инициативная группа») напоминают, что под Новгородом, в деревне Ермолино, АО имеет участок земли в 18,5 га. И предлагается построить там при совместном долевом участии работников, профсоюза и администрации коттеджный посёлок. Именно сейчас, потому что «цены на строительство падают». Авторы знают, как это сделать: «Акрон» выделяет землю и выступает гарантом перед банками для сотрудников, желающих получить ипотечный кредит. Профсоюз выделяет средства для частичного финансирования работ. В 2009 г. - на создание Генплана будущего посёлка и выполнения нулевого цикла» строительства и проведения коммуникаций. Ориентировочная сумма затрат 17 - 19 млн. руб....

Работники, решившие принять участие,.. создают Товарищество собственников с целью централизации закупки материалов, организации монтажных работ, контроля качества строительства и расходования средств...»

Проект, думается, весьма утопичен. Столь утопичен, что профкому останется лишь отказаться от него. Но обязательно найдутся те, кому жильё столь необходимо, что

возражений он слышать не захочет. Тем более что члены «Товарищества собственников» будущей «Усадьбы Утопия», как следует из листовки, никаких обязанностей не несут. В том числе - перед банками-кредиторами.

Скорее всего, не захочет за «товарищей» отвечать и АО. Но это - не важно.

Работодатель для наёмного работника - плох по определению. Гораздо удобнее, что и профком окажется ничем не лучше «злого хозяина». Есть повод для недовольства.

А заодно, глядишь, и «инициативная группа» преобразуется в «альтернативный профком» истинных борцов за счастье рабочего класса.

**Похоже, «Акрон» у нас - не только главный налогоплательщик, но ещё и главный поставщик занятых новостей с конспирологическим оттенком. Придётся ждать новых подробностей с фронтов «химических войн», за которыми мы следим ещё с 2006 года. Уж очень они познавательны. И точно отражают особенности новейшего периода российской истории.**

**Сергей ХЛЕБНИКОВ**